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Natalia Ovcearov, Vlad Vornic, Sergiu Matveev, Sergiu Popovici
A settlement with traces of habitation from the Eneolithic and late Roman periods discovered in Calarașovca (Ocnița 
district)

In the summer of 2023, within the range of some localities in the Calarașovca (Ocnița district) – Arionești (Soroca dis-
trict) microzone, surface archaeological research was undertaken, documenting several archaeological sites. A distinct place 
among them is occupied by the site designated with the name Calarașovca XIII, from the surface of which several artefacts were 
recovered. Several ceramic fragments document a sporadic habitation level that falls within the Sântana de Mureș-Cerneahov 
culture from the 4th century AD. The most numerous artefacts: flint tools, vessel fragments and a burnt clay statuette were at-
tributed to the Precucuteni-Tripolie A communities. The large number of flint pieces, found at different stages of processing, 
allowed the establishment of the particularities of the lithic industry of the Eneolithic community from Calarașovca XIII.

Natalia Ovcearov, Vlad Vornic, Sergiu Matveev, Sergiu Popovici
O așezare cu urme de locuire din eneolitic și perioada romană târzie descoperită la Calarașovca (r-nul Ocnița)

În vara anului 2023, în raza unor localități din microzona Calarașovca (r-nul Ocnița) – s. Arionești (r-nul Soroca) au fost 
întreprinse cercetări arheologice de suprafață, fiind documentate mai multe situri arheologice. Un loc distinct între ele îl ocupă 
situl desemnat cu numele Calarașovca XIII de pe suprafața căruia au fost recuperate mai multe artefacte. Câteva fragmente 
ceramice documentează un nivel de locuire sporadică care se încadrează în cultura Sântana de Mureș-Cerneahov din sec. IV 
e.n. Cele mai numeroase artefacte: unelte de silex, fragmente de vase și o statuetă din lut ars au fost atribuite comunităților Pre-
cucuteni-Tripolie A. Numărul mare de piese din silex, aflate la diferite etape de prelucrare, a permis stabilirea particularităților 
industriei litice a comunității eneolitice de la Calarașovca XIII.
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Natalia Ovcearov, Vlad Vornic, Sergiu Matveev, Sergiu Popovici

O așezare cu urme de locuire din eneolitic și perioada romană târzie
descoperită la Calarașovca (r-nul Ocnița)

http://doi.org/10.52603/RA.XXI.1.2025_08

Introducere
Cu prilejul investigațiilor arheologice pre-

ventive efectuate în siturile Calarașovca VII (com. 
Calarașovca, r-nul Ocnița) [Matveev et all. 2024a, 
65-68] și Arionești X (s. Arionești, r-nul Soroca) 
[Matveev et all. 2024b, 69-72] de pe traseul dru-
mului R8 (segmentul Arionești-Otaci), în raza 
unor localități din această microzonă au fost în-
treprinse și cercetări periegetice. Dintre aceste 
recunoașteri de suprafață, evidențiem pe cele de 
pe moșia comunei Calarașovca, soldate cu des-
coperirea a șase noi obiective arheologice, care 
prezintă stațiuni sau așezări cu resturi de viețuire 
umană datând din diferite epoci istorice. Un loc 
distinct printre aceste situri îl ocupă așezarea cu 
urme de locuire din eneolitic și perioada romană 
târzie Calarașovca XIII. Situl respectiv este am-
plasat pe ambele pante ușor înclinate ale unei văi 
orientate vest-est prin care curge un pârâu fără 
nume, la distanța de circa 1 km spre vest de dru-

mul R8.1 și la 0,4 m spre est de drumul Berezovca-
Calarașovca, ocupând o suprafață de aproximativ 
400×500 m (fig. 1,1-2).

Vestigiile aparținând așezării din perioa-
da romană târzie sunt puține, dar se întâlnesc pe 
ambele părți ale pârâului menționat. Au fost re-
cuperate circa 15 fragmente ceramice de culoa-
re cenușie lucrate la roată, marea majoritate din 
pastă zgrunțuroasă, dintre care se remarcă două 
buze de vase de provizii (fig. 1,3-5). Pe baza cera-
micii, această locuire sporadică de la Calarașovca 
XIII se încadrează în cultura Sântana de Mureș-
Cerneahov din sec. IV e.n.

Materialul descoperit
Resturile de locuire eneolitice, cuprinzând 

fragmente de lut ars provenind de la locuințe de 
suprafață, cioburi de vase și un fragment de statu-
etă antropomorfă de lut ars, precum și numeroase 
piese de silex, se găsesc numai la nord de pârâu 
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și se atribuie culturii Precucuteni-Trypillie A. Ce-
ramica, care este puțin numeroasă, aparține unor 
categorii diferite. Ceramica grosieră este decorată 
cu câte unul sau mai multe șiruri de impresiuni 
executate cu unghia și cu proeminențe, unele re-
cipiente fiind acoperite cu barbotină (fig. 2,1-3). 

Recipientele lucrate din pastă fină sau semifină, 
care predomină, prezintă decor incizat, canelat și 
imprimat, având suprafața bine netezită și, uneori, 
lustruită (fig. 2,4-13). Deși colecția ceramică este 
relativ redusă numeric, aceasta își găsește analo-
gii în siturile de la sfârșitul fazei Precucuteni II și 

Fig. 1. Poziția topografică a așezării stratificate Calarașovca XIII (1), imagine aeriană dinspre sud asupra sitului (2) și ceramică 
lucrată la roată din pastă fină (3) și zgrunțuroasă (4, 5) din epoca romană târzie.

Fig. 1. Topographic position of the stratified settlement of Calarasovca XIII (1), aerial view of the site from the south (2) and 
wheel-worked pottery of fine (3) and coarse-grained (4, 5) paste from the Late Roman period.
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începutul Precucuteni III. O așezare cu material 
ceramic similar, Larga III-La Fermă, a fost des-
coperită în anul 1964 la nord de localitatea Larga 
(r-nul Briceni). Colecția ceramică recuperată de 
pe la suprafața ei este relativ redusă comparativ 
cu cea a pieselor litice care abundă cu nuclee de 
silex, percutoare dure, așchii, lame, gratoare, lame 
retușate etc. De asemenea, au fost identificate pre-
nuclee masive de forme amorfe, dar și nuclee cu 
laturile drepte, rectilinii aflate în diferite etape 
de prelucrare. Numărul mare a descoperirilor de 
silex a sugerat autorilor descoperirii, că așezarea 
era specializată în producerea uneltelor din silex, 
utilizând materia primă locală, de nuanțe cenușii. 
Așezarea respectivă este situată în condiții topo-
grafice asemănătoare sitului Calarașovca XIII 
[Svod 1987, 121-122]. De asemenea, remarcăm un 
fragment reprezentând coapsa dreaptă a unei sta-
tuete antropomorfe feminine șezânde de culoare 
cenușie, decorate cu linii incizate (fig. 2,14).

Pe suprafața sitului a fost adunată o colecție 
bogată de silex, alcătuită din 553 de piese (tabelul 
1). Ca materie primă au fost utilizate roci silicioa-
se, cunoscute ca silex de Prut și ca silex de Nistru1 

1. În literatura de specialitate, termenii silex de Prut și silex 
de Nistru sunt combinate într-o noțiune de silex pruto-nis-
trean, fiindcă aceste roci provin din depozite cretacice de 
aceeași vârstă, aflate între cursurile celor două râuri. Se admi-

de culori ce variază de la alburiu, gri (gri, gri des-
chis și gri închis) până la negru, cu incluziuni mici 
albicioase sau alb-gălbui, cu o granulație fină, opa-
că și uneori translucidă.

Prin prezența unui număr mare a produselor 
de debitaj primar și semiprimar (35 de exempla-
re – 6,3 % din totalul pieselor din silex), ca și a 
așchiilor și lamelor cu creastă (în total 18 exempla-
re), a așchiilor de reamenajare a unui plan de lo-
vire a nucleului (11 de piese), prezența în colecție 
a diferitor tipuri de nuclee, fragmente nucleiforme 
și a unui prenucleu, putem afirma cu certitudi-
ne, că debitajul a fost produs pe loc, pe suprafața 
așezării, fiind îndreptat spre obținerea produselor 
de dimensiuni medii și mari.

Pentru perceperea completă a tehnicii de 
prelucrare a silexului de pe așezare este important 
de prezentat caracteristicile metrice ale produse-
lor lamelare (tabelul 2). 

Reeșind din dimensiunile documentate 
ale artefactelor, tehnica cioplirii silexului a vizat 
obținerea produselor lamelare mari. Bazându-ne 
pe faptul că majoritatea produselor lamelare aveau 
laturile drepte, dar fără un paralelism al nervurilor 
și că prezentau bulburile de percuție proemenente 

te utilizarea conceptului silex pruto-nistrean, numai dacă nu 
există studii chimico-petrografice care indică locul exact de 
proveniență a materiei prime [Boghian 2009, 121].

Denumirea pieselor Nr. total %
Inclusiv cu 
prelucrare 
secundară

Nuclee 11 2 –
Prenuclee 1 0,2 –
Percutoare dure fragmente 2 0,3 2
Fragmente nucleiforme 19 3,4 –
Așchii întregi 221 40 98
Așchii fragmente 82 15 35
Așchii primare, semiprimare 35 6,3 11
Așchii cu creastă 15 2,7 3
Lame întregi 38 6,9 28
Lame fragmente 115 20,7 73
Lame cu creastă 3 0,5 1
Așchii de reamenajare a unui plan de lovire a nucleului 11 2 –
Total 553 100 251

Tabelul 1. Distribuția pe tipuri tehnico-morfologice a materialului litic din așezarea Calarașovca XIII.

Table 1. Distribution by technical-morphologic types of lithic material from the Calarașovca XIII site
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și cu taloanele netede late, putem constata că la-
mele au fost debitate prin lovire. În puține cazuri 
putem observa utilizarea debitajului prin presiu-
ne, care se caracterizează prin taloanele netede în-
guste sau punctiforme cu bulbul slab proeminent, 
iar lamele debitate prin presiune au laturile rectili-
nii și nervurile paralele.

Majoritatea lamelor recuperate de pe 
suprafața sitului Calarașovca XIII sunt prezente în 
stare fragmentată și numai 38 sunt întregi. În acest 
context, se remarcă și fragmentarea intenționată 
a lamelor. Majoritatea lamelor au fost trunchiate 
simplu, prin ruptură intenționată, la unul sau la 
ambele capete, și doar câteva piese (7 exemplare) 

au fost trunchiate prin retușare abruptă sau chiar 
verticală a unei părți distale sau proximale (fig. 
6,7-8). Prin urmare, fragmentarea produselor la-
melare a permis realizarea acestui tip de piese pen-
tru nevoile economice ale comunității umane.

Nuclee. Prezența în colecție a nucleelor a per-
mis să restabilim și lanțul de operațiune a produce-
rii uneltelor. Au fost diferențiate 11 nuclee, un pre-
nucleu și fragmente nucleiforme. Din rândul celor 
din urmă, au fost identificate 19 exemplare (3,4%) 
de diferite dimensiuni (de la 3 cm până la 7 cm), 
pe suprafața cărora au fost observate urme de la 
un singur sau două negative de desprinderi. A fost 
identificat un prenucleu de o formă amorfă, cu des-

Fig. 2. Fragmente de vase ceramice (1-13) și de statuetă antropomorfă (14) Precucuteni-Trypillie A.

Fig. 2. Fragments of ceramic (1-13) and an anthropomorphic statuette (14) Precucuteni-Trypillie A.

Natalia Ovcearov, Vlad Vornic, Sergiu Matveev, Sergiu Popovici
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prinderi haotice realizate pe toată suprafața. Lungi-
mea prenucleului este 8,9 cm și lățimea de 7,1 cm.

Nucleele propriu-zise (11 exemplare – 2% 
din totalul pieselor), pot fi divizate în următoarele 
tipuri: nuclee de tip creion, nuclee conice, nuclee 
prismatice și un nucleu piramidal. 

Din rândul lor se evidențiază grupul de nu-
clee prismatice cu două planuri de lovire opuse (2 
exemplare) de formă cilindrică. Planurile de lovire 
a nucleilor sunt convexe, de formă circulară, pe care 
sunt prezente și urme de uzură stelată care au apărut 
după reutilizarea nucleelor în calitate de percutoare 
dure (fig. 3,3,5). De pe nucleele respective au fost 
debitate prin lovire lame de dimensiuni mari și me-
dii. Primul nucleu are dimensiunile de 8,6×6,5×6,1 
cm, iar al doilea artefact de 7,9×4,1×3,7 cm.

Nucleele de tip creion (2 exemplare) prezin-
tă forme alungite cu laturile drepte, rectilinii, care 
converg la un punct comun. Debitarea lamelor a 
fost realizată circular, pe toată suprafața nucleelor, 
prin presiune și prin lovire. Planul de lovire a unui 
nucleu este drept, fasonat, de formă circulară și cu 
diametrul de 3,1 cm (fig. 3,8). Nucleul are lungi-
mea de 9,6 cm și lățimea de 3 cm. Al doilea nucleu 
are un plan de lovire drept, fasonat și de formă 
rectangulară, cu diametrul de 2 cm. Extremitatea 
opusă planului de lovire a nucleului conține urme 
de uzură, care indică utilizarea nucleului în calita-
te de retușor (fig. 3,7). Lungimea nucleului este de 
7,4 cm, iar lățimea – de 2,2 cm.

Nucleele conice (2 exemplare) denotă un sis-
tem de debitaj circular, pe perimetrul unui plan de 
lovire, convergând la un punct comun, cu urme de 
presiune și de lovire (fig. 3,6,9). Planurile de lovire 

a nucleelor sunt drepte, fasonate și au o formă cir-
culară. Lungimea primului nucleu este de 9,7, iar 
al celui de al doilea de 8,1 cm, cu diamentrul de 5,3 
și, respectiv, de 4 cm.

Nuclee prismatice cu un plan de lovire au fost 
identificate în număr de 4 exemplare (fig. 3,1,10-
11). Din rândul lor 2 nuclee se caracterizează prin 
efectuarea debitajului pe toată suprafața nucleu-
lui. De pe alte două nuclee debitajul a fost realizat 
numai pe două părți. În toate cazurile debitajul a 
fost efectuat prin lovire pentru realizarea nevoii-
lor de a obține produse lamelare de dimensiunile 
medii. Planurile de lovire a nucleelor sunt subrec-
tangulare, drepte și fasonate. Numai într-un caz, 
nucleul are un plan de lovire subrectangular, oblic, 
fasonat. Lungimea nucleelor variază între 4,5 și 6,9 
cm, iar lățimea – de la 4,1 la 5,2 cm.

Percutoarele dure de silex sunt prezente nu-
mai în stare fragmentată. Un percutor, după frag-
mentul păstrat, avea o formă sferică (fig. 3,4), iar 
de la altul s-a păstrat numai un fragment cu urme 
de utilizare, având formă incertă.

Un nucleu piramidal are un plan de lovire 
puțin concav, fasonat, de formă subrectangulară 
(fig. 3,12). Procesul de debitaj a fost efectuat numai 
pe o parte a perimentrului planului de lovire, având 
un sistem haotic, cu scopul obținerii produselor 
mari de debitaj, fiind la început de prelucare. Nu-
cleu are lungimea de 8,8 cm și lățimea de 7,8 cm.

Un singur exemplar de retușor identificat în 
colecția litică, a fost confecționat pe o așchie cu 
creastă. Retușorul reprezintă o piesă alungită cu la-
turile îndreptate, iar partea destinată lucrului este 
puțin rotunjită și păstrează urme de uzură (fig. 3,2). 
Lungimea piesei este de 7,8 cm și lățimea de 2,8 cm. 

Tipologic piesele de silex cu prelucrare se-
cundară pot fi încadrate în următoarele categorii: 

Lame și fragmente lamelare
Lățimea, în cm Total %

0,7-1,2 1,2-2,5 >2,5
Exemplare întregi 5 28 6 39 25
Extremități proximale 31 5 36 23,1
Părți mediale 2 23 2 27 17,3
Extremități distale 2 47 5 54 34,6
Total 9 129 18 156
% 5,8 82,7 11,5 100

Tabelul 2. Caracteristicile metrice ale lamelor și fragmentelor lamelare (după lățime)* din așezarea Calarașovca XIII.

Table 2. Metric characteristics of lamellae and lamellar fragments (by width)* from the settlement of Calarașovca XIII.

* Caracteristicile metrice ale produselor de debitaj (lame și 
fragmente lamelare), utilizate în studiu, sunt specifice pentru 
descrierea colecțiilor litice din paleolitic.
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gratoare pe lame și așchii, lamele și așchii retușate, 
racloare, lamele pentru seceri (inserții pentru se-
ceri), vârfuri de săgeți, piese cu scobitură, stră-
pungătoare-sfredele, burine. În total, au fost iden-
tificate 251 de unelte aflate la diferite etape de 
prelucrare (diagrama 1).

Gratoarele alcătuiesc cea mai numeroasă 
grupă de unelte (121 exemplare – 48,2% din tota-

lul uneltelor). Dintre acestea, 92 sunt realizate pe 
așchii, iar 29 – pe suporturi lamelare. 

Gratoarele pe așchii sunt reprezentate de ur-
mătoarele variante: gratoare pe extremități distale 
(convexe și drepte), gratoare cu frontul pe o latu-
ră, gratoare cu frontul realizat pe colțul produsu-
lui, gratoare cu o parte intenționat ruptă, gratoare 
cu encoche, gratoare ogivale. Ca suporturi pentru 

Fig. 3. Nuclee (1, 3, 5-12), percutor dur (4) și retușor de silex (2).

Fig. 3. Cores (1, 3, 5-12), hard hammer (4) and flint retoucher (2).
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confecționarea gratoarelor a fost utilizate așchii de 
dimensiuni între 2,1 și 5,7 cm, dar majoritatea gra-
toarelor au fost lucrate pe așchii cu lungimea între 
3,1 și 4,8 cm. În câteva cazuri erau folosite așchii 
primare și semiprimare cu cortexl natural păstrat 
pe suprafețe.

Gratoarele pe extremități distale convexe și 
drepte (38 exemplare) sunt confecționate pe așchii 
întregi și pe cele fragmentate, de dimensiuni me-
dii și mari (între 3,1 și 5,7 cm). Frontul de lucru al 
gratoarelor convexe este amenajat prin retușe la-
melare semiabrupte, uneori subparalele și în câte-
va cazuri solzoase, în partea distală, pe dorsal (fig. 
4,1-2,5,7,10,14-15,17,20-21,25; fig. 5,2-4,9-10, 
25). În cazul gratoarelor cu frontul de lucru drept, 
zona activă a fost retușată subparalel abrupt sau 
semiabrupt (fig. 4,17,24,27; fig. 5,4-5,7). Sublini-
em și subtipul de gratoare pe extremități distale cu 
encoche (8 piese). Un encoche era lucrat printr-o 
singură desprindere fină și realizată adiacent fron-
tului gratoarului. Această operațiune era utilizată 
pentru evidențierea zonei de lucru a piesei (fig. 
4,3,12,31; fig. 5,8).

Menționăm și tipul gratoarelor cu frontul de lu-
cru convex, realizat pe o latura a așchiei2 (15 exempla-
re). Piesele se caracterizează prin frontul gratoarului 
convex și puțin rotunjit, prelucrat cu retușe subpara-
lele sau solzoase puțin abrupte (fig. 5,12-14,17,21). La 

2. În arheologia paleoliticului subcategoria dată de piese este 
numită ca gratoarul lateral.

ele se adaugă și 5 gratoare laterale cu frontul lucrat 
pe ventral, având, ca și în cazul gratoarelor laterale pe 
dorsal, zona de lucru convexă (fig. 5,22,26). 

Din rândul uneltelor respective se diferențiază 
și tipul gratoarelor cu o parte intenționat ruptă (8 
piese). Aceste gratoare au frontul convex, amena-
jat pe laturile așchiilor, iar în unele cazuri fron-
tul gratoarului continuă fie pe un colț, fie pe una 
dintre extremități. Piesele au o trăsătură distinctă 
care îi unește – una dintre părțile suportului este 
intenționat îndepărtată prin rupere sau prin cio-
plire fină. De obicei, era îndepărtată partea opusă 
frontului gratoarului, cu scopul de a oferi piesei 
proporții corecte (fig. 5,27-31). Această tehnică 
suplimentară a permis să distingem acest grup de 
cel lateral [Kovalenko, Bodian 2006, 204]. 

Gratoarele ogivale (2 exemplare) prezintă 
unelte cu frontul puternic proeminent, având o 
forma de semiarc, amenajat prin retușe subpara-
lele semiabrupte. Frontul gratoarului a fost lucrat 
pe extremități distale (fig. 5,15) și pe colțul așchiei 
(fig. 5,19). Gratoarele ogivale în colecția litică 
de pe siturile precucuteniene sunt prezentate de 
exemplare unice, folosite pentru tăierea caneluri-
lori (jgheaburi?) în diferite materiale moi sau tari 
[Zbenovich 1989, 57].

Gratoarele cu frontul realizat pe colțul 
așchiei3 (13 exemplare) se deosebesc prin zona 

3. Sunt cunoscute ca gratoarele unghiulare.

Diagrama 1. Repartiția tipologică a uneltelor din silex.

Diagrame 1. Typological distribution of flint tools.
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de lucru destul de mică, ușor alungită, amenajată 
prin retușarea subparalelă sau solzoasă semiab-
ruptă (fig. 4,22; fig. 5,18,22). 

În cazul gratoarelor duble (3 piese) zonele de 
lucru au fost realizate sau pe colțurile opuse sau pe 
laturile așchiei. Fronturile au fost amenajate prin 
retușe subparalele semiabrupte (fig. 5,23-24).

Gratoarele pe lame (29 exemplare) au fost 
confecționate pe suporturile întregi în 20 de ca-

zuri și pe fragmentate în 9 cazuri. Preferabil, erau 
utilizate suporturile lamelare destul de mari, cu 
lățimea între 1,6 și 2,9 cm. Gratoarele pe lame 
se diferențiază în următoarele tipuri: gratoare pe 
extremități distale convexe și drepte, gratoare un-
guiforme și gratoare cu frontul pe colțul lamei.

Gratoarele pe extremități distale convexe și 
drepte (23 exemplare) au frontul de lucru amenajat 
prin retușe lamelare sau paralele/subparalele semi-

Fig. 4. Gratoare pe extremități distale (1-32).

Fig. 4. End-scrapers at the distal extremity (1-32).
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abrupte (fig. 4,6,8,13,16, 18,29,30-31; 5,4,6,11). În 
cazul gratoarelor drepte, frontul gratoarului a fost 
retușat paralel/subparalel semiabrupt. La unele gra-
toare o latură, uneori ambele laturi, a fost prelucrată 
prin retușare marginală. În șase cazuri, gratoarele 
pe extemități distale conțin encoche pe o latură sau 
pe ambele laturi, care erau realizate printr-o singură 
scobitură, pe dorsal și, în mai puține cazuri, pe ven-
tral (fig. 4,9,19,28; fig. 5,1).

Au fost diferențiate și două gratoare ungui-
forme de dimensiuni mici, având lungimea de 2 
cm și lățimea de la 1,6 la 1,8 cm. Frontul gratoa-
rului a fost amenajat pe extremități distale prin 
retușare subparalelă semiabruptă (fig. 4,11,32). 
Gratoarele cu frontul pe colțul lamei – gratoarele 
unghiulare – (4 piese), ca și în cazul gratoarelor pe 
așchii de acest tip, au zonele de lucru mici, prelu-
crate cu retușe subparalele (fig. 4,23,26). Cel mai 

Fig. 5. Gratoare de silex (1-31).

Fig. 5. End-scrapers (1-31).
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probabil, au fost utilizate pentru efectuarea pro-
cedurilor mai fine sau delicate de curațire a pielei.

Străpungătoare-sfredele (13 piese din totalita-
tea uneltelor). Străpungătoarele-sfredele4 în număr 
de 10 exemplare, din care 5 sunt lucrate pe supor-
turi lamelare și alte 5 pe așchii de dimensiuni me-
dii. Străpungătoarele au fost obținute prin retușarea 
părții distale a laturilor convergente, iar vârful 
subțire a fost bine evidențiat de restul suportului 
prin retușarea semiabruptă subparalelă pe dorsal. 
Vârful a fost amenajat pe colțul piesei sau pe axa 
centrală a suportului (fig. 6,4-6,9,11). Într-un caz 
vârful a fost individualizat prin retușare pe ambe-
le fețe, pe dorsal și pe ventral. La un străpungător, 
pe colțurile piesei, au fost amenajate două vârfuri 
subțiri evidențiate prin retușare marginală, pe fața 
dorsală (străpungător dublu) (fig. 6,10). Se remarcă 
și piese cu vârful gros, bine evidențiat. 

Menționăm, că două străpungătoare-sfredele 
au vârfurile rupte, cel mai probabil, în timpul uti-
lizării. Aceste piese au laturile prelucrate cu retușa 
solzoasă semiabruptă. Lățimea pieselor este de 3,6 
și 1,7 cm, iar lungimea păstrată – de 4,5 și 3,1 cm. 
4. Aceste două subtipuri (străpungătoare și sfredele) pot fi 
distinse unul de celălalt numai în rezultatul analizei traseo-
logice. Dar, tipologic, ele constituie un grup de piese care au 
fost utilizate pentru operațiuni similare, cum ar fi găurirea și 
perforarea [Semenov 1957, 25].

Vârfurile simetrice pe lame – străpungătoa-
re. Se evidențiază un grup de vârfuri simetrice pe 
lame (3 piese) care au fost confecționate pe frag-
mente distale ale lamelor cu profilul longitudinal 
curbat (fig. 6,1-3). Ele au laturile convergente 
retușate abrupt, iar părțile distale ascuțite sunt 
amenajate prin retușa solzoasă abruptă. Vârfurile 
au lungimea de 4,6 cm, 3,8 cm și de 2,2 cm, iar 
lățimea de 2 cm și, respectiv, de 1,4 cm. Reieșind 
din morfologia pieselor, ele erau utilizate cel mai 
probabil pentru găurirea materialelor moi și mai 
dure, având în două cazuri vârfurile ascuțite des-
tul de groase.

Vârfurile de săgeți (2 exemplare) s-au păstrat 
întregi. Un vârf de forma ovală, cu laturile rotunji-
te, fiind confecționat pe așchie (fig. 8,11). Vârful a 
fost amenajat prin retușă abruptă solzoasă pe fața 
dorsală. Partea proximală a vârfului, pe dorsal, pe 
ambele laturi, a fost evidențiată prin câteva sco-
bituri, imitând un „peduncul” pentru fixarea mai 
bună a piesei într-un mâner. Vârful este simetric, 
cu profilul puțin curbat, iar laturile sunt rotunjite 
spre bază, care este puțin convexă. Lățimea maxi-
mă a vârfului este de 2,2 cm, iar lungimea piesei 
este 2,8 cm. Un alt vârf este triunghiular și a fost 
amenajat prin retușă abruptă subparalelă, pe fața 
dorsală; are laturile drepte, neretușate, iar baza 

Fig. 6. Străpungătoare-sfredele (1-6, 9-11), burin (16), așchii retușate (12-15) și lame trunchiate (7-8) de silex.

Fig. 6. Flint percing tools (1-6, 9-11), burin (16), retouched flakes (12-15) and truncated blades (7-8) of flint.
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este prelucrată cu retușe paralele (fig. 8,12). Vârful 
este simetric, cu profilul drept și cu o bază dreaptă, 
cu lățimea de 2,2 cm și cu lungimea de 2,5 cm.

Racloarele5 (10 piese) sunt prezentate de for-
me simple și de cele duble. Racloarele simple sunt 
5. Pentru această colecție litică poate fi observată o anumită 
trăsătură morfologică: tipologic și funcțional, racloarele sunt 
apropiate de formele gratoarelor laterale, cu excepția zonei de 
lucru a racloarelor, care este mai lungă și amenajată pe toată 
latura suportului [Kovalenko, Bodian 2006, 209].

obținute pe așchii și lame, având zona de lucru 
amenajată pe o latura a produsului de debitaj. Ra-
cloarele simple sunt reprezentate de tipuri conve-
xe și concave. Racloarele simple convexe au zona 
de lucru care se extinde pe toată latura și care este 
amenajată prin retușa abruptă solzoasă sau semia-
bruptă solzoasă, pe dorsal (fig. 7,1,5). Numai într-
un caz partea activă a racloarului a fost amenajată 
prin retușa abruptă scalariformă (fig. 7,3). Lungi-

Fig. 7. Racloare (1-6) și lame retușate (7-13) de silex.

Fig. 7. Side-scrapers (1-6) and retouched blades (7-13) of flint.
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mea racloarelor variază de la 5,2 cm până la 8 cm, 
iar lațimea – de la 3,1 cm până la 5 cm.

Racloarul simplu concav este prezent printru 
singur exemplar, realizat pe o așchie de dimensi-
uni mari. Zona activă de lucru este amenajată prin 
retușa semiabruptă cu solzi fine, pe fața dorsală. 
Pe fața ventrală sunt vizibile urme de deteriorări 
contemporane. Racloarul are lungimea de 5,4 cm 
și lățimea de 4,6 cm.

Racloarele transversale (3 piese) au zona 
activă de lucru opusă talonului suportului (fig. 
7,4,6). Zona de lucru este convexă, prelucrată prin 
retușare abruptă solzoasă, realizată pe fața dorsală. 
Lungimea racloarelor transversale se variază între 
3,1 și 4,5 cm. Menționăm, că racloarele transver-
sale sunt late și lățimea lor este mai mare sau egală 
cu lungimea de la 3,7 până la 6 cm. 

În cazul racloarelor duble (2 exemplare), zo-
nele de lucru sunt amenajate de-a lungul ambelor 
laturi ale produselor de debitaj prin retușarea se-
miabruptă solzoasă (fig. 7,2). Aceste piese au lun-
gimea între 5,1cm și 5,3 cm, cu lățimea de 5,1 cm 
și, respectiv, de 4,8 cm.

Inserții pentru seceri. Această categorie de 
piese reprezintă artefacte litice care au fost prin-
se înr-un mâner din lemn, os sau corn și au fost 
utilizate petru recoltarea diferitor plante, cel mai 
curand cereale [Korobkova 1978, 39-40]. În total, 
au fost identificate 16 piese care pot fi încadrate 
funcțional în categoria inserțiilor. Ele sunt repre-
zentate de două lame întregi, iar restul prin forme 
fragmentate (fig. 8,4-5,7-10,13-16). În majoritatea 
cazurilor sunt fragmente distale, urmate de frag-
mente mediale, cu lungimea oscilând între 2 și 3,1 
cm, având forma patrulateră sau dreptunghiulară 
alungită. Lamele utilizate au profilul drept, în une-
le cazuri-curbat, cu laturile rectilinii și nervurile 
paralele și subparalele. 

Lamele pentru seceri au fost prelucrate cu 
retușe marginale pe o latură, pe două laturi, pe la-
turi și pe extremități distale. Predomină retușa pe 
fața dorsală, fiind atestată și retușa pe fața ventrală 
și, în mai puține cazuri, cea mixtă. Luciul a fost 
dispus fie pe o latură pe ambele suprafețe sau nu-
mai pe o față, sau pe unul dintre colțuri și, uneori, 
pe colțurile opuse. 

Fig. 8. Lame retușate (1-3), așchie cu retușă (6), lame pentru seceri (4-5, 7-10, 13-16) și vârfuri de săgeți (11-12) de silex.

Fig. 8. Retouched blades (1-3), retouched flake (6), sickle blades (4-5, 7-10, 13-16) and flint arrowheads (11-12).
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Lamelele retușate (43 exemplare) au aceleași 
caracteritici tehnico-morfologice ca și exempla-
rele neretușate. Din numărul lamelor retușate, 6 
sunt întregi, iar 37 de piese sunt în stare fragmen-
tată, având dimensiunile medii și mari (fig. 7,7-
8,10-13; fig. 8,1-2). După modul realizării retușei 
putem diferenția următoarele subtipuri:

-	 lame cu o latură retușată;
-	 lame cu două laturi retușate;
-	 lame cu două laturi retușate parțial.
Lamele au fost prelucrate cu retușe margi-

nale, semiabrupte. Retușe au fost realizate pe fața 
dorsală și, în mai puține cazuri, pe cea ventrală. 

În cazul așchiilor retușate, în total 36 piese, 
din care 28 sunt întregi și 8 sunt fragmentate (fig. 
6,12-15; fig. 8,6). Retușa a fost realizată atât pe fața 
dorsală, cât și pe cea ventrală, dar, predomină cea 
dorsală. Piesele au fost prelucrate cu retușe mar-
ginale, discontinui, dar în unele cazuri – solzoase, 
continui. 

Lamele cu scobitură sunt reprezentate de 
cinci exemplare în stare fragmentată (resturi pro-
ximale și un fragment distal). Piesele conțin pe o 
latură câteva scobituri retușate, direct, într-un caz 
pe față ventrală, iar în altele – pe cea dorsală (fig. 
7,9; fig. 8,3). Funcționalitatea lor este discutabilă 
și necesită studii traseologice, dar cel mai proba-
bil, bazându-ne pe literatura de specialite, au fost 
utilizate pentru prelucrarea lemnului sau osului 
[Semenov 1957, 26]. 

În categoria burinelor se încădrează două 
piese inexpresive cu retușa „coup de burin”. Pie-
sele sunt realizate pe așchii de dimensiuni medii și 
pot fi atribuite tipului burinelor transversale (fig. 
6,16). 

* * *
Grație numărului destul de mare de pie-

se litice, aflate la diferite etape de prelucrare, s-a 
reușit stabilirea particularităților industriei litice 
de pe așezarea eneolitică timpurie Calarașovca 
XIII. Clasificarea tehnico-morfologică și tipologi-
că a pieselor litice permite încădrarea vestigiilor 
în faza Precucuteni-Trypillie A. Materia prima a 
constituit silexul de bună calitate din zona Nis-
trului și a Prutului. Componența industriei litice 
indică faptul că cioplirea silexului a fost realizată 
în așezare.

Nucleele de tip creion, care, de fapt, repre-
zintă forma finală a nucleelor conice, au fost in-

tens întrebuințate, au debitajul circular pe toată 
suprafața unui plan de lovire, de pe care au fost 
despicate lame medii și mari. În același timp, pro-
dusele de debitaj au fost obținute atât prin tehnica 
de lovire, cât și prin presiune. Menționăm că reuti-
lizarea nucleelor de tip creion în caliate de retușor 
este destul de răspândită în siturile precucutenie-
ne [Zbenovich 1989, 48]. Existența nucleelor pris-
matice cu două planuri de lovire opuse de formă 
cilindrică, care au fost reutilizate ca percutoarele 
dure, demonstrează păstrarea tradițiilor de prelu-
crarea silexului specifică culturii ceramicii band-
lineare [Kiosak 2016, 147-148]. 

Reieșind din caracteristicile indicatorilor 
metrici ale produselor lamelare, am stabilit că de-
bitajul a fost îndreptat spre obținerea pieselor de 
dimensiuni destul de mari. Acest caracter speci-
fic se explică prin faptul că situl a fost amplasat în 
apropierea depozitelor de materie primă (pe malul 
drept al Nistrului), precum și prin disponibilități 
ale acestora. Abundența pieselor de silex la 
Calarașovca XIII, la fel ca și la Larga III-La Fermă, 
menționată anterior, susține ipoteza T.S. Passek 
conform căreia, în această zonă, probabil cu nu-
cleul pe linia Lenkivți–Naslavcea–Calarașovca, a 
existat un lanț de ateliere de prelucrare a silexului 
[Passek 1950, 53-55].

Uneltele au fost confecționate preferabil pe 
așchii, în majoritatea cazurilor, pe suporturi între-
gi. Suporturile lamelare au fost utilizate mai mult 
în stare fragmentată. Prin predonimarea gratoa-
relor pe așchii, precum și prin prezența exempla-
relor unice de tipul unguiforme, putem sublinia 
o analogie cu materialul litic din grupul siturilor 
de la Gaivaron, Sabatinovka II, Bernașevca, Ale-
xandrovca I etc. [Zbenovich 1989, tabl. 1, 48]. De 
asemenea, în colecția litică a sitului Calarașovca 
XIII este prezent și tipul specific de gratoare cu o 
parte intenționat ruptă. Gratoarele ogivale sunt re-
prezentate de forme unice, ca și în alte situri pre-
cucuteniene [Zbenovich 1980, 73]. Relativ des se 
întâlnesc și gratoarele cu frontul realizat pe o latu-
ră a suportului. Pentru gratoarele pe lame este spe-
cific ca una sau ambele părți ale zonei de lucru să 
fie evidențiate prin scobituri opuse. Sunt prezen-
te de câteva exemplare străpungătoarele-sfredele, 
vârfurile simetrice pe fragmente lamelare, inserții 
pentru seceri etc. Totuși, cu toată diversificarea 
inventarului litic al așezării precucuteniene de la 
Calarașovca, materialul cules la suprafață nu pre-
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zintă forme, precum toporașe din piatră, trapeze 
asimetrice sau forme microlitice.

Îmbogățirea colecției litice a așezării ene-
olitice timpurii Calarașovca XIII prin cercetări 
ulterioare, împreună cu datele oferite de alte si-
turi precucuteniene, ne vor permite să stabilim 
direcțiile și particularitățiile dezvoltării industriei 
litice din eneolitic, dar și crearea matricelor tehni-

co-tipologice pentru utilizarea artefactelor de silex 
în calitate de indicator socio-cultural.

Cercetare a fost realizată prin subprogramul 
01.15.01 „Patrimoniul arheologic preistoric și antic 
din regiunea de silvostepă a Republicii Moldova: 
cercetare interdisciplinară și valorificare științifică” 
în cadrul Centrului de Arheologie „Ion Niculiță”.
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